



无废城市·绿色生活

换新

渝北区空港新城人和街小学三年级4班 张溢豪
指导老师:李璨

今天,柴油车和汽油车家族的成员忍痛陆陆续续离开了自己的主人。怎么回事呢?原来,柴油车和汽油车家族最近收到了一份通知书:“自即日起,柴油车和汽油车全体下线,从此,不允许以上车辆上路行驶。关闭加油站。”

收到这份通知书,汽油车家族瞬间炸开了锅。汽油车大哥从车库里跑出来,瞪大眼睛,挥舞着通知书愤愤不平地说:“我们为人类勤恳勤地工作,就算没有功劳也有苦劳吧!凭什么让我们下线呀?”

收到这份通知书的柴油车家族也激烈地讨论着。柴油车大叔从工地里冲出来,大声附和道:“对呀!都是我们来帮他们运送货物,这样又快又节约人力,怎么能少了我们?”

最后,他们找来了下发通知书的秦博士,想讨一个说法。秦博士什么都没说,只是默默地领着他们来到市中心。只见原本明朗的天空此刻变得阴沉灰暗,让人视野模糊,根本看不清远处的高楼大厦。人们不得不戴上口罩,一个没戴口罩的小朋友,难受得一直咳嗽,看上去非常痛苦。

“怎么变成了这样?”柴油车大叔不敢相信地说。秦博士重重叹了一口气,无奈地说:“你们汽油车和柴油车家族都会排出有害气体,这些气体会污染环境,在空气中形成雾霾,人吸多了就会生病。”听了秦博士的话,汽油车大哥和柴油车大叔羞愧地低下头,不一会儿,他们郑重地说道:“为了保护环境 and 人类的健康,我们愿意退出。”

随着人类科技的进步和发展,我们研发出了既环保又不会排出有害气体的新能源汽车。从此,人们开车出门都不用担心会污染环境,心情也变得更加美好。

奶奶的灯泡

北新巴蜀中学校高中三年级4班 程宏宇
指导老师:肖美玲

那天我正在房间写作业,突然,原本就不太亮的老式灯泡熄灭了,周围陷入了一片黑暗和寂静。我大喊:“婆婆,我屋没电了。”不一会儿,婆婆打着手电筒缓缓地踱进门来,说:“么儿不怕,婆婆这就给你换个新的。”

婆婆从储物室拿来一只新灯泡,她拉掉电闸,让我用手电筒照着,熟练地换上了新灯泡。在换灯泡的过程中,她说:“么儿,维护家用电器是每个家庭成员的责任,我们应该珍惜并保护这些为我们提供便利的物品。”之后,婆婆让我合上电闸,光芒填满了整个屋子,温暖而明亮。

然而,事情并没有结束。我刚想着废灯泡下楼,扔进小区的分类垃圾桶。婆婆喊住我:“么儿,莫扔,我们来把它改造一下。”只见婆婆拿起坏掉的灯泡,细心地观察着。那双手布满了岁月的痕迹,却依然灵巧有力。她轻轻抚摸着灯泡,仿佛在寻思着什么。

接着,婆婆让我拿出丙烯画笔,和我一起在灯泡的玻璃上画上远山、湖泊、扁舟、飞鸟。最后,婆婆又拿出电吹风,与废灯泡保持一定的距离,开到最小档,慢慢地吹干表面的颜料。

在我们的努力下,一个普通的废灯泡变成了一件美丽的装饰品。

我感叹不已,原来废旧物品也可以变废为宝,焕发出新的生命力。看着那个被婆婆改造过的灯泡,我心中充满了敬意和感激。婆婆不仅是一个节俭的人,更是一个有智慧和创新精神的人。她善于发现生活中的可能性,善于利用身边的资源,创造出令人惊喜的作品。



“无废城市 绿色生活”征文活动由市委宣传部、市文明办、市教委、市生态环境局、团市委、市校外联等单位主办,市青少年社会教育协会、重庆晨报承办

2024年度重庆中小学作文创新计划

投稿通道:请关注“写作实验室CQCB”公众号

主持记者:李凌,微信号:cqcb_xzsys



熊猫

渝北区空港新城人和街小学二年级9班 郑果



大熊猫,属熊科、哺乳动物,是中国特有物种。黑白相间的外表,有利于隐藏在密林的树上和积雪的地面而不易被天敌发现。

循声

沙坪坝区重庆七中高中一年级2班 赵紫君
指导老师:田维

连续听了两三天,我可以确定屋前来了新鸟,就在那棵两个人才能合围的黄葛树上。

老黄葛树在城中村的六层矮楼建筑群中恣意生长,多条如手臂般粗细的根蹿出条石垒砌的圆形花坛,根们或盘玩着移了位的条石,或贴着花坛周围的水泥地面匍匐,或游走去更远的路沿。粗壮的枝干向四面八方驰骋,每个枝条上的阔叶都层层叠叠,从树下往上看,黄葛树树冠已与楼角齐平。说不清这树还是这根更像村中霸主。

“良禽择木而栖。”这样“靠得住”的大树是鸟儿们安家的首选。

浓密的枝头有两拨鸟。一拨鸟是麻雀,它们虽然家庭成员很多,却非常和睦,除了清晨和黄昏时分集体外出活动时轻叫交流,平时话少得很,鲜少聒噪。小时候,以为大人说的“闹山麻雀”意指麻雀随时都很吵,与它们为邻的这些日子,我觉得麻雀的“吵”更似我们学校跑操时“一二一”的步伐口令。

另一拨鸟是“叽叽雀”,它们明显更擅言辞。不知是否因为体型比麻雀大一圈,它们说话音调也比麻雀高许多分贝。不仅如此,它们还是话痨。即使一两只、三两只飞落到地面觅食,也总是絮叨个不停。它们善与人交道,只要将手里的面包掰成碎块一抛,它们定然从枝头俯冲而来并准确衔走,先来的挑大块,后来的捡拾小渣,然后扑腾回我头顶的高处去得意高歌:叽叽叽叽……

心底很感激这些鸟的陪伴,上学放学路上快乐很多。

前几日,我听到黄葛树高处传出些新的声音——是新鸟!新鸟的鸣叫迥异于原两拨鸟,像哨音。它们像是成双的年轻一对,肺活量特别大,“哨音”堪比那首《青藏高原》曲尾高音部分,不仅自有婉转清透的原声唱法,还兼具令人瞠目结舌的美声转圈和绕梁三日的穿透力,空灵到由不得谁的鼓膜偷懒片刻。仿佛必须如此慷慨陈词,才能跟一旁树杈上的另一位讲清道明语义,而不只嘹亮那么简单。

我尚未与新鸟谋面,哪怕我散尽家财——我甚至去母亲的厨房偷拿了砂糖和上等的黄糯米,还有奶粉。我把这些口味新奇的吃食跟叽叽雀们喜欢吃的椰蓉面包一起,抛洒在树下的麦冬丛里、花坛边的路上和路旁又平又宽的花台上,然后转去楼角躲起来,假装若无其事地翻看一本闲书,眼余光死死盯着老黄葛树那边。

守了个把小时,仍不见树上的新欢旧爱们现身,就连那只总支棱起一枚尾羽的、最贪吃的叽叽雀也没响应。今天的鸟们空前默契、倔强又矜持!

我想,我的小心思被它们洞察了个彻底。

我把书揣进衣兜,打开勾在小指上的塑料袋,将余下的面包碎屑尽数抖入老树下的花坛,回到矮楼里,呆呆望着窗外触手可及的茂盛枝叶。

没有风,树肃立在那,从外边看去每片树叶都静默着。遮蔽得严丝合缝的树丛里,碎嘴的叽叽雀又低声叨叨起来。稍高处复传出直冲天灵盖的熟悉哨音,继续清冽冽地一问一答,再问再答,又问又答……

我是熊猫我怕谁

南岸区天台岗小学(花园校区)五年级2班 黄莉然
指导老师:秦莉

Hello, everyone! 我是人见人爱、花见花开的超人气国宝——大熊猫!

我可是中国特有的物种,属于熊科、哺乳动物。别看这么长一串的科类,我们的亚种可少得很呢,总共只有两个。我的兄弟姐妹们也不多,全球总共只有1000多只。但我们却被誉为“中外和平使者”“活化石”呢!这活化石的名头可不是吹的,我的祖先已经在地球上生活了800多万了呢!我们长期栖息于海拔2000~3000米的山地竹林里,没有固定的巢穴。

对于大家来讲,我们肯定不陌生吧?我们的人气可比现在红透半边天的爱豆明星们还要高呢!无论是美国前第一夫人米歇尔,还是德国前总理默克尔,甚至连英国王室也不例外,没有一个人不倾倒在我大熊猫家族的“盛世美颜”之下。

介绍完了我们的大家族,我也来介绍介绍自己吧。我长得胖乎乎、圆滚滚的;体型肥硕似熊,头圆尾短;体长在1.6米左右;体重嘛,也就100kg左右啦。你们别看我的眼睛明亮有神,但视力并不好。我身上最引人注目,是脸上那两只大大的“黑眼圈”,千万别误会,这可是天生的呢!

对了,我可超喜欢吃竹子呢。春天吃竹子,夏天和秋天吃竹叶,冬天就吃竹竿。吃竹子的时候,我总会坐下来慢慢吃,细细品味竹子清甜的滋味儿。我每天除了吃竹子就是睡觉,生活称心如意。

我也很爱喝水。因为这一嗜好,我的家一般都在水边。喝水时我会用头轻轻顶一下水面,看看水下有没有隐藏着的敌人,再把舌头伸出来轻轻舔水面。喝完水后,我就懒洋洋地躺在柔软的草地上,晒着暖和的太阳。

最后再偷偷告诉你吧,别看我胖乎乎的,但我可是爬树界出了名的高手,就连敏捷的猴子都得让我三分。这可是我们食肉祖先的本能,有利于捕食呢!

“咕噜咕噜——”不好意思啦,肚子又开始唱“空城计”了。我去吃竹子啦,拜拜!

冬的来意

万盛经开区涪州中学初中三年级13班 万紫煊
指导老师:文小萍

“冬有冬的来意,寒冷像花,花有花香,冬有回忆一把。”没错,又到了在窗玻璃上哈气写名字的季节。

冬的到来让人们防不胜防。我们这儿属于渝南黔北地区,降温降得特别快。昨天还艳阳高照,今天就寒雨淅沥,气温陡然降到10℃以下,冷得没法出门。我只能冒着严寒,硬着头皮去上学。一天下来,手脚冻得不成样子,有时候几近麻木。

冬日的太阳从早到晚很难出现,想要抓住那珍贵的冬阳也是难事。冬阳偶尔才会从厚重的云缝中,极不情愿地露出一丝笑脸。

每每出门,一阵寒风吹来,寒彻骨髓。我戴上了围巾和手套,还不禁连连打哆嗦。冬季的风是凛冽的,是凄厉的。路上的行人渐渐少了,寒风把人们都吹回了家里,吹成了宅男宅女。

冬的来临使人难以适应,但是,下雪天却是令人欢喜的。南方长大的孩子,很少看到下雪,因此格外期待下雪,我也不例外。网上,许多网友发了堆雪人、滋雪墙、做雪玫瑰的图片,我羡慕不已、心生向往。真期待能见到下雪,期待雪花落在手指尖的冰爽感觉,期待堆雪人的快乐……这些都是我对冬雪的执念。

记得2016年冬天,我们这里下了一场雪。那是我第一次见到真正的雪。才见到雪的时候,我特别激动。那天早上起床后,我连衣服都没穿完,就往外跑。大人们赶紧叫住我,生怕我感冒了。我戴上手套、围巾,拿上铲雪的小工具一蹦一跳地出门了。到了雪地里,我恨不得直接坐在雪地里打滚、睡觉……我迫不及待地抓起一把白雪,捏成一团。看到不远处的小伙伴,我眼珠一转,把雪团子扔了过去,砸在小伙伴身上。小伙伴吃了一惊,醒悟过来也加入了战斗。“嘿!看我排山倒海——”她两只手快速团起雪团,砸向我。我一边躲一边笑,突然,脚一滑,人就躺倒地上了。我在地上愣了几秒,然后和小伙伴笑个不停。快乐的欢笑声震颤着附近的草木,飘向了辽阔的天空……渐渐地,已经分不清使我们大笑的是玩雪的快乐,还是滑稽的动作。

冬季,记录了我童年的美好,也承载着我开心的笑容。冬的来意,也许正是令我们的生活更加美好更加欢乐。

给鲁迅先生的一封信

江北区鲁能巴蜀中学校初中二年级17班 陶静怡
指导老师:潘星余

周树人先生:

您好!岁月不居,时节如流。百年前,您漂洋过海,怀着一腔热血欲救国人于疾苦,挽生命于地狱。而国人封建愚昧,您“哀其不幸,怒其不争”,叹我泱泱中华,满目疮痍,屈辱不堪。

自此,您弃医从文,于黑暗中摸索,在迷茫中试探。艰辛坎坷,跌跌撞撞,只为寻找一剂救国的药方,唤醒麻木的灵魂。笔杆为枪,横眉冷对,文字犀利。在沉默中爆发,在黑暗中抨击人性。孔乙己脱不下的长衫是“文人”的悲哀;旁观者冷漠无情的讥讽是世人的悲哀;“狂人”的清醒是社会的悲哀。您的呐喊声嘶力竭,您的信仰坚如磐石,您的情怀大爱无疆,您的道路,就是民族救亡图存之路。

您在黑暗之中探寻方向,您在乱世之中坚定信仰。雄狮慢慢觉醒,向帝国发起反抗,您就是雄狮跳动的心脏。毛主席曾赋诗:“博大胆识铁石坚,刀光剑影任翔旋。龙华喋血不眠夜,犹制小诗赋管弦。”毛主席曾称,您是“中国的第一等圣人”。您不畏压迫,不惜生命,将笔锋对准“反革命政党”,坚定立场,敢说真话,不趋炎附势,不畏首畏尾,如战狼,驰骋疆场。

幸好,这盛世如您所愿,新中国的盛世就是您生命的续章!民族英雄,永远屹立在我的心中!

陶静怡

2023年12月13日